

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK

Egy évre — — 50 K. — f.  
 Hat óra — — 25 K. — f.  
 Három óra — — 13 K. — f.  
 Egyes számok ára 1 korona.

# BARS

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

## HIRDETÉSEK

centiméterenként — fillér.  
 Nyitléri közlemények garmond soronként — fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk összekötetésben levő hird. iradók árengedelményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSEK JÁNOS.

Megjelen

vasárnap reggel.

A hirdetőket, előfizetőket és a reklámolókat kiadónkhoz kell fordítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

### A tanító.

(K.) Mig mások a mindennapi élet óriási börczében a pergő vért és veritéket csengő aranyra váltják: a tanító tanít. Mig mások a létért való küzdelemben egymást letiporva a tülekedők ranglétráján egyre mászva emelkednek feljebb és feljebb: a tanító tanít. Mig mások a politika bonyolult pókhálójába keveredve legyekként fojtogatják önmagukat: a tanító tanít. A tanító mindig tanít és tanít. Tanítja a reábizott kis, gyermeklelkeket, hogy meg tudjanak állani erős hittel, munkakedvvel a mindennapi kenyérért való küzdelemben. Megtanítja őket, hogy az erkölcs és jó lelkiismeret a legjobb világító fátyla az élet ösvényein, melyeken mindig, az egyenes irány visz legközelebb a célhoz. A tanító tanít és mint a gyertyaszál világít a sötétben, bár önmagát emésztí, a saját lelkét osztja fel tanítványai között, hogy lássanak és halljanak, hogy tudjanak választani a jó és rossz között. A tanító nem politizál, nem tülekedik, nem seftel, mindig csak tanít s mindig csak a szépet, jót és nemeset igyekezik plántálni a reá bizott gyermekkertben.

Mikor így a vakáció megnyitáival végig gondolva a tíz hónapi tanítási időt, melynek bámulatos eredményét a vizsgákon láthattuk sokszor, akkor jut az eszembe régen porladozó jó öreg tanítóm, hogy mily önfeláldozó munkát végzett, mikor engem a tudatlan kis emberanyagot értelmes, gondolkozó, becsületesen érző emberré tett, mikor belém ojtotta az Istenfélelmet és embertársaim iránt való szeretetet, a munkakedvet, a kitartást. És hányunk között osztogatta, szórta az ő lelke drága kincseit. Olyan volt az, mint a mesebeli bűvös tarisznya, mely nem fogyott ki soha. És mit adtunk mi ezért neki cserébe? Könnyeket, melyeket a mi rossz magaviseletünk csalt szeméibe. És mit adott neki az állam, vagy az iskola fenntartó erkölcsi testület? Száraz kenyeret. Épen, hogy éhen nem halt mellette.

Dii oderunt, quem preceptorem fecerunt. Mondja a latin költő. És Horatius szavainak igazságát még ma is érezzük. A tanítók, de különösen a felekezeti és közelebb a magyar tanítók ma is mostoha-gyermekei a társadalomnak és az államnak. Bár az újabb időben a

kormányok kezdik honorálni itt-ott a tanító munkáját, a társadalom is kezd ráeszmélni, hogy legbecsesebb tagja ennek a társadalmi szervezetnek, a tanító, mindamellett még mindig nagy a panasz. Most már anyagiak terén javult a helyzet, de bizony csak az állami iskolákban, a telekezeti tanítók szinte klasszikával vannak s megbénítja munkásságukat, csökkenti tanításuk eredményét, a bizonytalan sors, a maguk és családjuk jövőjéért való aggodalom, hogy minden pillanatban felfüggeszthetik, elmozdíthatják. A felfüggesztett tanítók ügyeit is oly lassan bírálják el, hogy évek mulnak, míg egyik-másik tanító ügyét tisztázzák.

Maga a társadalom is hihetetlen közönnnyel viselteti tanítója iránt, mintha nem volna igaz annak a vagyontalan mesterember fiának, Simor János egykori hercegprimásnak az a mondása, hogy azért, mert vagyok, Isten után szülőimnek tartozom hálával, de amivé lettem, öreg tanítómnak köszönöm. Hát szó sincs róla, mi is szeretjük a tanítóinkat, de csak addig, amíg nem kérnek. Amikor kérnek, feltámad bennünk a régi nemesek jelszava: a nem adózunk és bezárjuk szívünket és zsebünket.

Pedig őszintén mondhatom, hogy a tanítók azok, akik legkevesebbet panaszkodnak. Mások ki állanak a fórumra, tele tüdővel kiáltják ki bajaikat, hogy a világ lássa és csodálja az ő szenvedéseiket és türelmüket, kérnek, követelnek, fenyegetnek, a tanító pedig hallgat és tanít. Ők nem állhatnak a piacra, őket leköti az iskola, idejüket elfoglalja a tanítás. Mig ők hatvan-nyolcvan gyermek lelki éhségét elégítik ki naponta s pillérenként építik ezeknek az apró embereknek jövődjükhez szükséges alapokat, maguk szüntelen két kő között őrlődnek, hogy melyik oldalon fognak az elismerés és méltánylás némi jelével találkozni.

Ezek a gondolatok jutottak eszembe a vakáció elején s felvettem őket, hátha más embertársam lelkén is fennakadnak s gondolko-dásra kényszerítik. Az állam szerveit a tanítók ügye iránt talán megértésre tudják hangolni, azonban belátás és megértésnek kell lenni a tanítók iránt a társadalmi szervezetben is, mert ha valaki megérdemli tőlünk az elismerés és hála szavait, úgy a tanító az, aki hangya szor-

galommal, apró munkával építi ki az egész nagy társadalom jövődjét, aki kibontja a gyermeki lélek gyöngye szárnyait s megtanítja repülni az ég felé, a magasban, törni minden nemes ideál után.

Kell, hogy a lelkiismeret szava szólaljon meg bennünk mindenkor, mikor a tanítók ügyében kell határozunk, mert amik vagyunk, azt mindnyájan, a mi jó derék tanítóinknak köszönhetjük.

### A világ-eseményekből.

Lapjelentések szerint a francia megszálló csapatok között zendülés tört ki. Lübbenben a francia katonaság állítólag fellázadt. A lázadókat letartóztatták és elszállították. Eberhausenben a 151. gyalogezred ottani zászlóalja fellázadt. A Wuffgrothában állomásozó helyőrséget el kellett szállítani, mert megtagadta az engedelmességet.

A török kormány felmondta a Chester szerződést, mert az amerikai társaság elmulasztotta bizonyos mezőgazdasági gépeknek megállapított határidőben való szállítását.

A „Magyarország” értesülése szerint Belitska Sándor magyar honvédelmi miniszter lemondott lemondását a kormányzó elfogadta. Távozásának szándéka nem mai keletű, már régebben foglalkozott ezzel a gondolattal és csak ismételt felkérésre maradt meg helyén. Most aránylag nyugalmasabb politikai atmoszférát alkalmasnak találta arra, hogy helyét elhagyja. Elhatározásának semmiféle politikai oka nincs. Utóda Csáky Zsigmond gróf, a csendőrség volt főparancsnoka lesz, akinek az az érdeme, hogy a forradalmak után a csendőrség intézménye mintaszerűvé és megbízhatóvá vált.

Hivatalosan meg nem erősítve jelentik, hogy a duisburg—hobfeldi Rajna-híd, mikor belga katonavonat haladt át rajta, a levegőbe röpitették. Állítólag ötven-hatvan halott van. A környéket elzárták. Az áldozatok száma pontosan nem tudható. A franciák által a Ruhr-vidéken lefoglalt szénét ugyyszólván kizárólag a felrobbantott hidon szállították. Hivatalos hely szerint a robbanást véletlenségnak tartják, melynek előidézésében a németek nem részesek, amit bizonyít az is, hogy a hidat a megszálló csapatok őrzik.

A Wolff-ügynökség jelenti: A duisburgi hidon történt robbanás miatt rendkívül szigorú óvintézkedések történtek. Minden német polgárnak a hidakon átmenő villamosból és vonatból ki kell szállnia és motozás után feltartott kezekkel gyalog átmennie és csak a túloldalon szabad újra beszállania. Az utazásban rendkívüli korlátozásokat tettek.

A Magyarországra küldendő vizsgálóbizottság programjának megvitatását a jövőteli bizottság folytatja, tekintettel arra

hogy még nem sikerült a közös alapon való megállapodás.

Mesaggero azt írja, hogy a vatikáni francia követ az államtitkár megkerülésével közvetlen kihallgatást kért a pápától. A lap szerint ez a szokatlan forma azt bizonyítja, hogy Franciaország az incidenst lehetőleg gyorsan és konciliáns formában akarja elintézni — A belga vatikáni követ a Messagero munkatársának kijelentette, hogy teljes légből kapott az a hír, hogy a belga király kérte a pápát ismert levelének megírására.

A Corriere della Sera értesülése szerint a pápa utasította a németországi pápai nunciust, hogy igyekezzen meggyőzni a német kancellárt annak a szükségességéről, hogy Németországnak lehetővé kell tenni a jóvátételi tárgyalások megkezdését azáltal, hogy a ruhrvidéki ellenállást megszünteti. Az olasz lap e jelentése politikai körökben nagy feltűnést keltett.

A Lokalanzeiger azt a Kölnből érkező hírt közli, hogy a Ruhr-vidék határainak légmentes elzárásával egyidejűleg a rajnai szeparatisták intenzív propagandát kezdenek a rajnai köztársaság fölllítása érdekében. A francia kormány által támogatott propaganda két vezére Dorden dr. és Smith jul. 14 én a franciák nemzeti ünnepén szándékoznak a rajnai köztársaságot kikiáltani.

A Reuter-ügynökség konstantinápolyi jelentése szerint a szövetséges hatóságok konstataálták azt a tényt, hogy Konstantinápoly közelében fegyvert és hadianyagot hajóznak ki és Konstantinápoly környékén török tisztek tartózkodnak. A felső Bosporusz európai partján levő erődöket török legénységek látták el. A szövetséges főbiztosok tiltakoztak ez ellen a török hatóságoknál, mert a tényekben a mudániai szerződés durva megsértését látják.

## FALUSI-LEVELEK.

Egy almafa áll az udvaromon, szemben a két pirinkó ablakkal. Szeretem a világosságot, a nagy ablakoknak egyenesen bolondja vagyok, s mégis tavasszal az ablakok felé hajló ágakból is sajnáltam lemeszeni. Pedig elsötétíti az egész szobát is, meg a termés sem olyan bő, mint lenne különben. Gárdonyi Gézáról olvastam egyszer egy elbeszélést. „A tulipán” volt a címe. Ahogy Gárdonyi szerette az ő szobában kelt, télen viritó tulipánját, úgy szeretem én az almámat. Számolgotom rajta minden reggel a kis almákat. Ha szél fuj, aggodalmasan vigyázom, vajjon hányat ver le róla, ha gyerek közelit hozzá vágynon feléje sanditva, résen állok.

Egymáshoz nőttünk. Amint a kis almák napról-napra gömbölyödnek, pirosodnak, úgy vagyok én is. A nap minden órával visszajelölje arcokra azt a barnásan piros egészséges falusi színt, amit a betegágyban egy nap alatt már elvesztettem.

... Ott hagyom az almámat, megyek az utcára. A cigányok felé szoktam kijárni a dombok megvédene az északi száltól és mindég odatűz a nap ...

János bácsi egyedül kaszál. Kis darab osztályos rétet. Úgy hívják, hogy „remerenciás föld”, amit az uraság kapzsisa a joból nekik hagyott. Valamikor volt, de János bácsi még sűrűn emlegeti az uraságot. Igaz, hogy hetvenhat esztendő, sokat észben tartott még, mit az apjától hallott.

— Adj' Isten jó munkát bácsi!  
Az öreg fölpillant. Jó, hogy szólítják, van oka megpihentetni a kaszáját. Megreme-

Gomezt, Venezuela alelnökét meggyilkolták.

Az augusztus közepén Kopenhágában megtartandó interparlamentáris unió XXIV. konferenciájára Apponyi Albert gróf és Berzeviczky Albert dr. vezetésével 50 magyar képviselő jelentkezett.

Berlinben körülbelül negyed millió fém munkás sztrájkol. A sztrájk a legnagyobb vállalatokat érinti, mint Borsig, Schwarzkopf, Siemens és Halske, Schuckert művek, továbbá több száz kis- és középzemet.

A munkások nem fogadták el azt a döntést, mely bizonyos korlátozásokkal 9000 márka munkabért állapított meg. A munkások minimálisan 10.000 márka órabért kérnek erre a hétre és 12.000 márkát a jövő hétre.

Kraszin nem tér többé vissza Londonba, hanem átveszi a kereskedelmi népbiztosság vezetését.

Bécsben letartóztattak három német puccsista tisztelet, akik osztrák politikusokat, köztük Seipel kancellárt is meg akarták ölni. Az illetők a német jobboldali gyilkossági szervezetnek tagjai, nevük: Krüger és Wolf kapitányok és Mischowai volt főhadnagy. Huszonöt Mannichert, nagy mennyiségű munitiót, ekrazitot és más robbanó anyagot foglaltak le lakásukon. Megállapították, hogy ők rejtették el Bécsben Thilessen kapitányt, aki Erzberger és Rathenau meggyilkolásában szerepelt. Társaságukhoz tartozott a 16 éves Novoschat is, aki a múlt héten megölte barátját, Kargert, nehogy a szervezetet, amelyből kilépett, elárulja.

A Berliner Tageblatt római tudósítója illetékes vatikáni köröktől azt az értesítést kapta, hogy Jonart vatikáni francia követ a pápával közölte, miszerint a francia kormány a Vatikánnal nem köthet egyezményt, ha a

a karja, amint a kalapjához emeli. Nekem is, meg az „Isten” szóra is.

— Adj' Isten!  
— Dolgozik János bácsi?  
— Muszáj. Lássá-i egyedűl vagyok Még egy fija onokám sincsen.  
— Nagy baj az, az ilyen időbe!  
— Nagy biot'. — Pipa tömődik.  
— Hát Emer néni? Kapálni van?  
— Nem a. A tehen megborjzott éccaka, arra vigyáz, hogy az annya agyon ne rúgja.  
— Lesz legalább minek kaszálni!  
— Nem nevelődik csak hat hétyig. A Mészárosnak bög az mától fogva!  
— Mér' nem neveli fel? Sok a takarmány, a legelő is olyan, hogy tiz esztendeje nem volt olyan; kitelelhetné könnyen!  
— Nagy a veszőtség! Meg, tuggya fiatal az asszony, hát nem kötösködik szivesen a bornyulva.  
— Aha. Hát az már hiba.

Egy asszony jön a tinók paskonja felől. Fűvet cipel a nyalábjában, bizonyosan nyulnak vagy tehénnek viszi. Odakiált hozzánk:

— Dicsértessen! Beszélgetnek ugye?  
Felelem:  
— Beszélgetünk Mari néne!  
— Jobban van tanító úr? Má' szépü, amióta nem látom! A színe nem olyan má' mint a meghótt'  
— Hát javulok há' Istennek!  
János bátya belekottant:  
— Pegyig maj', hogy a másvilágrul nem gyött vissza!  
— No igaz, Jézuskám! Azt se hitték vóna, hogy tanító úr sétálni fog.  
Mosolygok.  
— Hát a halálnak adta Mari néne?  
— Nono! Má' úgy mondta mindenki!

Vatikán a pápa levelének Franciaország számára kedvezőtlen hatást nem ellensúlyozza. A pápa csak e nyomás hatása alatt volt hajlandó a ruhrvidéki szabotázs-cselekedeteket elítélni.

A Havas-ügynökség jelenti Achenből: Két francia katonából álló járőr a gerwanbreichi vasuti vonalat járta be. A járőrnek a töltés jobboldalán haladó tagja a sötét-ségben az „előirt felszólítás” után egy alakra rálőtt. Mikor a vérében fetregő emberhez sietett, akkor vette észre, hogy bajtársát lötte agyon.

A népszövetségi tanács tegnapi vitája a Saarvidék problémáról a következő határozattal végződött: Az angolok ama javaslatára, hogy a népszövetség a Saarvidék legújabb eseményeit gondosan vizsgálja meg, a népszövetségi tanács elhatározta, hogy a vizsgálatot még a jelenlegi ülésezés alatt folyamatba teszi és megbizta a népszövetség titkárságát, hogy szólítsa föl a Saarvidéki kormányzóbizottság tagjait arra, hogy haladéktalanul utazzanak Genfba és hozzák magukkal az összes szükséges okmányokat.

Duca román külügyminiszter közölte az ujságírókkal, hogy júliusban Szinájában a kisantant konferenciát tart, melyen a kisantantbéli államok miniszterelnökei vesznek részt. A konferencia azokkal a külpolitikai kérdésekkel fog foglalkozni, melyek a kisantantbéli államokat közösen érinti. Később Szinájában egy második kisantant konferencia is lesz, melyen Lengyelország is részt vesz.

*Vidéki előfizetőinket kérjük, hogy postahivataluknál az előfizetés megújítása iránt intézkedni sziveskedjenek, hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.*

Szénát visznek erre. Odébb kell állni mert szélesre rakták a kocsi.

Mari néni elballag.  
— No Isten velők! Jó javolást kívánok a tanító úrnak!  
— Köszönöm Mari néni! Isten vele!  
A szénás szekéren megmozdul valami. Egy kalap. A kalap alól rámpislog egy barna szempár. A Sósék Margitkája az. Rézsibe kaszál az apja.

Intek neki:  
— Nem félsz Margitkám!??  
Int vissza a fejével: nem.  
Kie lehet a kalap? Lányok falun nem viselnek sohase ...

Akkor látom nem is kalap az, hanem kendő van a fején, arra font szénából, sárga pipitérből koszorút.

— No Isten áldja bácsi!  
Megyek az erdő felé ... Az öreg nagy hirtelen a keblébe rejtja a pipáját. (Edzett lehet a bőre, hogy meg nem éveti.)

— Isten álgya. — Kaszál tovább Nem ilendő pipázni munkaközben, csak, ha beszél valaki az emberrel. Beszélgető kedvű ember most ritkán akad, siet a dolgára mindegyik.

Ezen a részen még nagy része lábon áll a rétnek. Dús hullámok verődnek a smaragd zöld fűből, tarkítva száz és egy színű mezei virággal.

Az Isten kerteje ez. A természet ecsetje húzta végig a réten ezt a színes pompát, ragyogó tarka-barkaságot szántva maga után.

Oh szerény almafám! Feledlek, hogy nálad szebbre találtam. Bocssás meg! Megyek vissza sötétet teremtő árnyékodba.

Hozzad szoktam, hozzád kívánkozom.  
Farkas István.

## Városi közgyűlés.

Érdekes tárgysorozattal foglalkozott Léva város képviselő testületének június hó 28-án tartott közgyűlése, melyről tudósításunkat a közbeeső ünnep és lapzárta miatt most számunkban nem adhattuk le. Az első tárgy az 1919. évben a bolsevikiek által a város pénztárától elvitt adó volt, melyre nézve az előadó betérjesztette a legfelső közigazgatási bíróság határozatát a bolsevikiek által felhasználált 21.000 korona állami adó tárgyában. Ugyanis 1919. évi június havában a Léva város pénztárába beutalt állami adókat a bolsevikiek nem utalták tovább az állam-pénztárba, hanem eredeti rendeltetésétől eltérően használták fel. Az aranyosmaróti pénzügyigazgatóság ennek az összegnek megterítésére kötelezte Léva városát. A pénzügyigazgatóság határozatát a város megfellebbezte a prágai közigazgatási bírósághoz, mely a közgyűlés elé terjesztett határozata szerint a pénzügyigazgatóság határozatát, mint törvénytellenes elutasítja.

Ezután a városi villamostelep cégjegyzése ügyében történt intézkedés. A kereskedelmi törvény értelmében szükségessé vált cégjegyzési jogosultsággal *Bornemissza* Tivadar, villamostelepi üzemvezető igazgatót és *Brüder* Géza városbíróit valamint fokozatosan ennek helyetteseit ruházzák fel. A hatáskör megállapítása tekintetében egyébként a villamostelep ellenőrző bizottsága javaslatot készít, melyet annak idején a közgyűlés elé terjesztenek.

A lévai kerületi munkásbiztosító pénztár kérvényt intézett a városhoz házépítés céljára nagyobb teleknek adományozása iránt. A munkásbiztosító pénztár székházát és abban rendelő intézetet, ambulatóriumot és Röntgen intézetet kíván berendezni. A közgyűlés a már az 1914. évben adományozott, de a közbejött háború miatt fel nem használt Ozmán-terti telket adományozta újra a munkásbiztosító pénztárnak, azzal a feltétellel, hogy az építkezést köteles még a folyó évben megindítani, a jövő évben befejezni, a munkásokhoz pedig csak helyi munkásokat és helyi iparosokat foglalkoztatni.

Ezután az értékelmelkedési adó felszámolási bizottságba választottak új tagokat. Ez a bizottság, úgy látszik, halva született. Több mint egy féltéve, hogy nem tud megalakulni Léván ugyanis az eladásra kerülő ingatlanok után értékelmelkedési adót szednek a városi pénztár javára. A felszámolási bizottság azonban, hová a kivetett adók magassága ellen lehetne fordulni, nem képes megalakulni, mert a tagok eddig még egyszer sem jöttek össze olyan számban, hogy a megalakulást kimondhatták volna. Most a pártok új tagokat delegáltak a bizottságba.

Régi és annak idején nagy vitát provokált ügyet intéztek el, mely miatt akkor a cseh-szlovák pártok a tárgyalás termét is elhagyták. *Pabyska* Ferenc, a városi iparos-tanonciskola rajztanítójának prágai tanulmányutjának költségeihez 500 korona hozzájárulást szavazott meg most a közgyűlés.

Az előadó betérjesztette a zsupanúti leiratát, mely szerint *Bartys* Vladimir és társainak fellebbezésére *Klain* Ödön, a városnak a magyar rezsim alatt volt főjegyzőjét, egy előző közgyűlés által történt hivatali szolgálatra való behívását, hatályon kívül helyezi és megszünteti. Ennek oka az, hogy *Klain* nem bírja a szlovák nyelvet.

*Brüder* Géza városbíró bejelenti, hogy a magyar német szociáldemokrata párt négy képviselőtestületi tagja beadta lemondását, ezek helyébe új tagok kerülnek.

Bejelentette az előadó, hogy a városi tisztújító közgyűlés választásait a kerületi főnökség leirata szerint, megerősítette és választások ellen benyújtott fellebbezését a elutasította, azzal a megokolással; hogy a be nem vált tisztviselő ellen a törvény értelmében bármikor fegyelmi eljárás indítható.

A közgyűlés ezután a törvény intézkedése következtében feloszlott Bars megyei Általános Tantó Egyesület vagyonának, a Tanító Háza című internátusi épület átvételére irányuló intézkedéseket határozta el. A Tanító Egyesület alapszabályai szerint ugyanis az egyesület feloszlása esetén annak vagyonának kezelését Léva városa veszi át.

A vagyon a lévai középiskolákban tanuló tanítók fiainak segélyezésére fog szolgálni.

Végül illetőségi ügyeket tárgyalt a közgyűlés, mely alkalommal egy, mely a közigazgatási reform végrehajtása előtti volt képviselőtestület egyik határozata ellen, melyben öv. Csépany Elemérnek kérelmét lévai illetőségének megállapítására, elutasította, egyhangú állást foglalt, a zsupáni jóváhagyás ellenére is. Csépanyné férje ugyanis éveken keresztül a háború előtt Léván volt járásbíró, miért is a jelenlegi közgyűlés a régi közgyűlésnek elutasító határozatát megfellebbezi.

## Különlélek.

— **Egyházmegyei közgyűlés.** Június 26-án tartotta a barsi evang. egyházmegye évi rendes közgyűlését *Bándy* Endre esperes és *Medveczky* Sándor helybeli egyházi felügyelő elnöklete alatt, aki a betegsége miatt meg nem jelent *Bodó* János esperességi felügyelőt helyettesítette. A gyűlést a gyámintézeteli istentisztelet előzte meg hol *Fenyves* Pál fakövezekényi lelkes prédikált. Az esperes évi jelentése hű képet adott az egyházmegyei életnek. Az egyházközösségekben élet és belmissziói tevékenység is folyik. Az egyházközösi számadások felülvizsgálása után a konfirmációi oktatás kérdésével és az elemi iskolák államosításának a kérdésével. Az iskolák államosításának nem hívei. De ahol az államosítás megtörténik, ott az egyház ragaszkodik vagyonához. Hosszabb vita folyt a kullantói hívek kérelme felett, kik Léva-hoz akarnak csatlakozni s kik testületileg jelentek meg a közgyűlésen, hogy így erőszakolják ki kivánságuk teljesítését, illetőleg az egyházi tanács azon igazságos határozatát megváltoztatását, hogy addig még a két egyházközösség Léva és Fakövezekény nem dönt e kérdésben, addig a kullantói hívek abban az egyházi kötelekben maradnak, a melyben most vannak. A július 17-én tartandó egyházkerületi gyűlésre Breznóbányára kilettek külvide az elnökségen kívül: *Holcsik* János kőrörci és lic. *Fizély* Ödön alsözvezetési lelkesek, a világiak közül *Keviczky* Gyula fakövezekényi evang. felügyelő és *Schubert* Ede evang. pénztáros Kőrömbányáról.

— **A lévai áll. főgimnázium értesítője.** Vették a lévai állami ferorm. realgimnázium értesítőjét a mult tanévről, melyből a következő adatokat közöljük: A tanári testület mult iskolai év végén *Tomay* János igazgatóval együtt 15 tagból állott. Ezenkívül 3 hitoktató, 1 énektanár, 1 német nyelvtanító magyar osztályokban és egy kézi munka tanító működtött. Az 1922—23. tanévben 436 tanuló iratkozott be. És pedig az I. osztályba 56, az I. b. osztályba 53, II. b. 59, a III. b. 35, a IV. b. 33, az V. b. 30, VI. b. 35, VII. b. 23, VIII. b. 22. Az iskolai évben kilépett 20 tanuló, meghalt 2 tanuló. Ezek közül rendes tanuló 286 fiu, 34 leány magántanuló 1 fiu s 1 leány, rendkívüli tanuló 2. Születésre nézve lévai 82, slovenskói 184, csehországba való 19, morva 8, külföldről 31. Helybenlők szüleinél 166, szálláson 77 diák. Gyalog vagy vonaton járt az iskolába 81 tanuló. A tanulók közül csehszlovák illetőségű 320, idegen 4, nemzetiségre nézve csehszlovák 193, orosz 1, német 2, magyar 118 és zsidó 15. Valásra nézve rom. katolikus 195, pravoszlav 1, evangélikus 26, református 25, izraelita 73, csehszlovák 2, felekezetenkívül 2. Korra nézve legfiatalabb 1912-ben, a legidősebb 1902-ben született. Előmenetleire nézve jeles eredménnyel végzett 51, megfelelő 182, meg nem felelt 89, javító vizsgát tehet 46, utólagos vizsgát tehet 3, nem osztályoztatott 1. Jelesek voltak az I. osztályból *Hugyez* Erzsébet, *Podzimek* Vladimir, *Rieger* Miklós, *Albrecht* Zsófia, *Frtusz* Antal, *Jasenák* Emma, *Kálmán* Antal, *Kovácsik* Katalin, *Prachár* Máté, *Rajeczky* Mária, *Vass* Pál, *Vass* Erzsébet, *Budski* György. II. osztályból *Mihálik* György, *Povaszán* Károly, *Vrábel* András, *Vrtek* Ferencz, *Vrtek* János, *Weisz* Ferencz. III. osztályból *Abelovszky* Vince, *Babeová* Róza, *Bundala* Ladislav, *Hlóska* János, *Hru-zov* Zelmira, *Novák* Mária, *Vales* Róza. IV. osztályból *Berkes* Péter, *Fégl* Mária, *Jasenák*

*Tibor*, *Luky* Izidor, *Slamka* Arnost. V. osztályból *Cevria* Árpád, *Grósz* Imre, *Korpás* László, *Lukács* Lajos, *Mittelmann* Zoltán, *Osvald* István, *Strasser* László. VI. osztályból *Hollós* Endre, *Kiss* Ferencz. VII. osztályból *Féja* Tibor, *Grósz* Sándor, *Hochberger* Sándor, *Hridina* Lajos, *Molnár* Béla, *Tauber* József. VIII. osztályból *Arendás* Miklós, *Kalina* Győző, *Pálinkás* Ernő, *Salga* Jenő és *Strasser* Elemér. A jövő iskolae évben már csupán a VI—VIII. osztályokban lesz magyar nyelvű tanítás, míg az alsó V. osztályban sajnos még nem is fogják tanítani a magyar nyelvet. Ellenben tanítják az I. osztálytól kezdve a német nyelvet, a II. osztálytól kezdve a francia nyelvet, III. osztálytól kezdve a cseh nyelvet s az V. osztálytól kezdve a latin nyelvet.

— **A Vöröskereszt hangversenye** ma lesz a városi színházban. A hangversenye a zólyomi és besztercebányai 50 tagú műkedvelő zenekar fog közreműködni, melynek tagjai között számos elsőrangú művész van. Ezen kívül a Snobel testvérek hegedű és zongora duettje két számmal szerepel a műsoron. Mindkettő a zólyomi és besztercebányai zenetársaság kedvence, kik mesterei hangszerüknek. A műsor pedig a legkényesebb izlett is kielégítheti. *Schubert*, *Wagner* és *Tschaikovsky*, a zeneköltők fejedelmének műveiből fognak előadni. Léva város közönsége a szép művészeteknek mindig pártfogója volt s a hangversenyt bizonyára nem kell külön figyelmébe ajánlani. Az előadás pontosan nyolc órákor kezdődik. A zenekar előadás után a Vigadó Kávéházban fogja játékával szórakoztatni a közönséget.

— **Jutalmazás.** A helybeli Casinó 2000 koronás jubileumi alapítványának kamatait, 50—50 koronát a lefolyt tanév végével a Casinó választmányra, a tantestület hároms jelölése alapján: *Szarka* Lajos iparos és *Krump* László kereskedő tanonciskolai III. osztályt végzett tanúknak ítélte oda. E nagylelkű alapítvány létesítőinek a napokban *Feigler* Ferenc iparoktatási szakfelügyelő elismerő köszönetét nyilvánította, az iparos tanonciskola igazgatójához intézett leiratában, Bratislavából.

— **Növendék-hangverseny.** Az elmúlt tanév befejezése alkalmával *Hajas* Anna, zongoratanárnő ezidén is bemutatva tanítványait az érdeklődőknek és június hó 29-én minden tekintetben sikerült záróvizsgát tartott növendékeivel. Öszinte örömmel élvezték a tanítványok zenei haladását és elismeréssel tapasztaltuk azt a zenei készséget, melyet egy a kicsinyek, mint a nagyok alapos készséggel és az előadás biztonságával kifejtettek. A 24 darabból álló műsorban gyönyörűséggel hallgattuk a precíz legatokat és staccatokat, élvezték a taktusbeli biztonságot, mik mellett elvitázhatatlan érdemüket tudhatjuk be a tanárnőnek azt, hogy a nagyobb tanítványok zenei intelligenciájukról és előadásuk magasabb izléséről tettek tanubizonyosságot. A kicsinyek közül kitűntek: *Takács* Márta, *Tóth* Juci, *Neumann* Ibolyka és *Switzer* Pali, míg a haladók közül: *Janos* Klári, *Csorba* Kata, *Schvitzer* Lili, *Lehocky* Mariska, *Pollák* Juci, *Natter* Sári, *Bándy* Gyurka és *Vidor* Sári. A hangverseny méltó befejezése volt *Pollák* Mancika kedves énekszáma, melyet behelzögő lány hangján, kifejezően adott elő *Pollák* Juci diskrét kísérete mellett. A tanárnő alapos munkája fölött elismerésünket fejezzük ki és elért eredményeihez őszintén gratulálunk.

— **Slovák-néppárti gyűlés Aranyosmaróton.** Mintegy tizenöt ezer főből álló nagy néptömeg gyűlt össze június 29-én Aranyosmaróton, hogy részt vegyen *Hlinka* András vezetése alatt álló slovák-néppárti gyűlésén. Ez alkalommal nagy ünnepi dísz öltött a város, főtérén oltár volt felállítva, virágokkal, koszorúkkal és girlandokkal felékesítve. Előtte való este érkezett meg *Hlinka* András, akit ünnepélyesen fogadtak. Ugyan csak ezután jött meg *Dr. Kovalik* szenátor Pozsony felől. *Péter* Pál napján korán reggel *Pintér* aranyosmaróti apát-plebános szentmisét szolgáltatóit, melyen a szent beszédet *Hlinka* András tartotta. Az egész nagy teret teljesen megtöltötte a nép. A helybelieken kívül nagy számmal jöttek *Hizér*, *Malonya*,

Apáti, Teszér, Szelepcsény és Zsitvaujfalu, Verebély, Hull, Bellek, Surány, Hind, Perlep, Fekete-Kecsesny, Nagy és Kisvezekény, Vörösvár, Kisfalud, Tajna, Csárad, Nemesény, és Kovács, továbbá Peszér, és Szentbenedek, községekből. Jöttek az Orolok Csiffarról új zászlóval, Surányból, több mint száz Orol zenével, nemkülönben a zsitvanezi, zene és énekkar, a teszéri ifjúság Tóhatán, Szelepcsényből 50 rendező, sőt még Magas-mart, Ujbánya, Hámor, Szentkereszt, Zsilyom, Valkóc, Zsitva, Maholány, Kistapolcsány, Velsic, Garamszőlős, Csejék, Érsekújvár és még más számos helyről. A híveket majdnem mindenütt papok vezették s a felvonulás valóban a legnagyobb ünnepélyességgel szép rendben történt mert mintegy 350 rendező tartotta fenn a rendet. Ünnepi szentmise után felszentelték a párt új zászlaját, ezelőtt Hlinka tartott beszédet az Orol tagjaihoz, figyelmeztetvén őket, kötelességeikre, majd Dr. Koválik senátor az Orol egyesület feladatáról beszélt. Az ünnepély után az Orolok zászláikkal az Orol helyiségébe vonultak s ezután következett a nagy nép-gyűlés a főtéren, melyet a helyi elnök nyitott meg. Az első szónok Hlinka András volt, aki az ő ismert lebilincselő modorával és egyszerű keresetlen szavaival a nép szívéhez hatolt, kritizálta a centraizáló politikát és rámutatott arra, hogy Slovensko autonómiaja nemcsak ennek az országrésznek, hanem az egész Köztársaságnak érdeke. A második szónok Dr. Koválik volt, aki a szlovák néppárt programját fejtette ki, melynek az autonómián kívül nagy kulturális és gazdasági céljai is vannak. Ezért szükséges a pártot minden községben szervezni, egész Slovenskóban, hogy diadalra juttassák a szlovák nemzeti politikát. Harmadik szónok dr. Ravasz Viktor volt honti zsupán lévai ügyvéd volt, aki beszédében hangsúlyozta, hogy a csejki szlovákok egyenlő jogokkal alapították ezt az államot, tehát minden téren egyenlő jogokat is követelnek. Általános helyeslés kísérete a szónokok szavait, ezután Kuncsel a párt titkára helyi kérdésekről beszélt, végül Hügyecz Béla emelt szót. Végül a gyűlés után közös ebéd volt, melyen számos lelkesítő felköszöntő hangzott el, ezek között Bucsek esperes Hlinkát éltette, aki szíves szavakkal válaszolt Dr. Koválik a zászlóauyakra emelt poharat. Az ebéd után Hlinka kíséretével együtt tovább utazott.

**Rajztanfolyam.** A levelei áll. Inspektorát felhívja a rajztanfolyamra jelentkező hallgatóságát, hogy f. hó 9-én 9 óra kor a polg. iskola rajztermében pontosan megjelenjenek. — Felkéretnek a háztulajdonosok, hogy butorozott szobáikat minél előbb a szerkesztőséghez bejelenteni szíveskedjenek. Minden egyéb felvilágosítással szívesen szolgál Csorba Győző Léván.

**Uj doktor.** Bányai Kornél, néhai Bányai Elek volt lévai járásbíróági telek-kegyvezetőnek fiát, ki a tanulmányát kiváló sikerrel végezte a budapesti Pázmány-tudományegyetemen, június hó 28-án avatták fel az államtudományok doktorává.

**Eljegyzés.** Wertheimer Ellust eljegyezte Perlaki Andor Garamszentbenedeken. (Mindenkülön értesítés helyett.)

**Eljegyzés.** Böhm Alfons Felsőhámor, eljegyezte Kaldrovits Iduskát Gr-Réven.

**Norgauer** Zseni zenetanárnő június 28-án tartotta meg növendékeivel vizsga előadását. A szülők és az érdeklődők nagy számban jelentek meg s a közel két óráig tartó előadást érdeklődéssel és gyönyörűséggel hallgatták végig. A kezdők szigoruan iskolaszertien játszottak s ezzel adták bizonyosságát, hogy olyan alapvetést ígértek, amin nem csak biztos, hanem messzebbmenő építés is lehetséges lesz. A haladók közül is többen kiváltak. Egyeseknél már kicsillámlott az egyéni zenei ízlés. Norgauer Zseni két éve működik városunkban s növendékei közül többet előkészít a zeneművészeti főiskolára.

**Haláleset.** Aranyosmarót egy régi köztisztelőben álló férfianak elhunytáról vesszük a gyászírt. Rakóvszky István aranyosmaróti polgárnok nestora, életének 87. évében rövid szenvedés után csendesen elhunyt. Temetése július hó 1-én az egész község inopzans részvételével ment végbe.

**Műsoros estély.** A lévai realgimnazium érettségizett növendékeinek lapunkban is jelzett műsoros estélye június hó 30-án szombaton, nagy érdeklődés mellett folyt le. S dacára annak, hogy a műsor összeállítására az ifjúságnak csupán három nap állott rendelkezésére, mégis szép és nívós előadásban gyönyörködtek a megjelentek. A műsört Strasser Elemér ifju hévvel előadott szép beszéddel nyitotta meg, mely után Arendás Miklós drámai lendülettel szavaltta Endrődi Sándor „Visszavárlak” című költeményét. A mely hatást tett szalattot Karinthynak „Nem ismert meg saját anyám” című mulatságos kis jelenete követte, melyben Pálné Ernő és Huszvágh Andor tüntek ki szinpuadt rutinjukkal. Ezután egy zene duett következett Vinkler Sándor hegedűn Bögner Gyula diskret zongora kísérete mellett előadta Duske menüettjét. Finom tónusu játéka fényes sikert aratott. Majd Huszvágh Andor jeleskedett Gabányinak az „Ungyilkos” című monológjában. Szünet Vinkler Sándor, Petőfi híres repzodiáját, „Egy gondolat bánt engem” szavaltá tüzéssel és lelkesedéssel. Szavaltának hatását fokozta Bögner Gyula preciz zongora kísérete. Ezt „Pincér mi van a halállal” című humoros jelenet követte, melyben Konecsny Béla, Lejke Barnabás és Horváth János kacagtatták meg a közönséget. Végül az énekkar jól betanulva kedves diákdalokat adott elő. A szép műsört „Ballag már a vén diák” című diáknótával fejezte be a volt VIII. ik osztály. Műsor után táncra kerekedett az aranyifjúság s a jól sikerült mulatságok csak az ablakon bekandikáló reggel fénye vetett véget. Az erkölcsi sikeren kívül az anyagi eredmény is igen szép volt.

**Jubileum.** A Komáromi Dalegyesület fennállásának hatvanadik évfordulóját ünnepli ma július 8-án, vasárnap. Ebből az alkalomból Jubileumi ünnepet rendez, melyre a Lévai Dalárdát, testvéregyesületeket szíves vendégcserezzettel hívta meg. Az egyesület délelőtt fél 11 órakor diszközgyűlést tart, d. u. 4 órakor a helybeli testvérdalárda közreműködésével hangversenyt és este 9 órakor zártkörű táncestélyt rendez. Mint értesülünk az ünnepségen a Lévai Dalárda is testületileg meg fog jelenni. A Komáromi Dalegyesület szívből köszöntjük mi is eme nevezetes évforduló küszöbén. A jó Isten áldása lebegjen a magyar dal lelkes művelőin.

**Lévai gazda kitüntetés.** Most folyt le a szlovenszkói gazdasági és ipari kiállítás, mely egyik szorgalmas földiknek szép kitüntetést juttatott osztályrésztül. Ugyanis az állatverseny bíráló bizottsága Nagy András, lévai kisbirtokosnak gyönyörű négyesfogatáért és első rangu, páratlanul szép lócsaládjáért a két első díjat ítélte oda. A kitüntetést kiscigadának mindjárt a helyszínen szívélyesen gratulálta dr. Kállay József, Szlovenszko teljhatalmu minisztere és dr. Hodzsa Milán földmívelésügyi miniszter s a juri tagjai. Kedves földinket eme sikere alkalmából, hogy oly sok versenyző elővitt el az első díjat, mi is szívélyesen üdvözöljük. Tiszteletet és becületet szerzett a lévai magyar kiscigada névnek. Isten éltesse!

**Gazdasági Egyesület közgyűlése.** A Barsvármegyei Gazdasági Egyesület június hó 16-án Kosztolányi István alelnök elnöklele alatt megtartott közgyűlésén az Egyesület igazgatója előterjesztette, az igazgatóválasztmányok következő javaslatát: Miután a Gazdasági Egyesület az 1924-évtől kezdődőleg már aránylagosan kevés taglétszámmal s ennél fogva csekély jövedelemmel fog rendelkezni, mondja ki a közgyűlés, hogy a Gazdasági Egyesületet továbbra is fenntartani kívánja, s fennállását olyképen óhajtja biztosítani, hogy ügyvitelére, mint tiszteletbeli állásra, egyik gazdatársat fogja felkérni. Ennél fogva javasolja az igazgatói állásnak megszüntetését, a tagdíjak jelenlegi megállapítását, egyes leltári tárgyak eladását, s az alapítványi tagdíjak felmondását. A közgyűlés az igazgatóválasztmány javaslatát egyhangulag elfogadta, s kimondta továbbá hogy miután a Gazdasági Egyesület továbbra is fennmarad, a tagsági kötelezettségek az alapszabály idevonatkozó rendelkezései sze-

rint a tagokat továbbra is kötelezik, s utasítja az igazgatóságot, a tagsági díjak legszigorubb behajtására. A közgyűlés megállapította továbbá, hogy tagsági díjakból befolyó jövedelem az Egyesület tartozásainak mikénti fedezésére fordítassanak.

**A Szlovák tanfolyam előadói:** Csorba Győző és Erdős Ignác tanítók, kik a következő tudnivalókat közlik: **Célja:** Az elemi és polg. esetleg középiskolai vagy egyéb iskolai fiúk és leányoknak a szlovák nyelvben való gyakorlása. **Felvétel:** Felvétetnek oly fiúk és leányok, kik legalább az elemi iskola III. osztályát elvégezték. **Beiratás:** Július hó 9 és 10-én délelőtt 11—12-ig a róm. kath. iskolában, ahol az előadások is megtartatnak. **A tanítás** tartama 4 hét, azaz július hó 15-től, aug. hó 15-ig naponta 10—12 óráig szerda és szombat kivételével. **Tandij:** 100 korona, melynek első része (50 Kc.) a beiratás alkalmával, második fele meg aug. hó 1-én fizetendő. **Beiratási díj:** 5 Kc. Jó előmenetelű szerény tanulóknak ennek felét fizetik, vagy esetleg tandijlekedésben is részesülhetnek. **Tanítandó lesz:** Beszéd ért. gyakorlat, beszélgetés, írás, olvasás, számtan, nyelvtan és honismeret.

**Templom betörések.** A lévai környékbeli templomok, úgy látszik, kedvelt kiránduló helyek a betörőknek. Csak nem régebben látogattak meg, mint lapunkban is jeleztük lekéri és garamszőlősi templomokat, most újabbán megint két templomba törtek be ismeretlen tettesek. Előbb a garamkeszi róm. kath. templomba hatoltak be, onnét két kelyhet emeltek el, ugyanekkor a csekei templomot fosztották ki, honnan csaknem az összes kézszereket elvitték. Ugyanekkor Cseke községben még más öt helyen törtek be, ruhaneműt, ékszereket vittek el, ismeretlen tettesek. A nyomozás szálai cigányokra irányulnak, akik akkor azon a környéken tanyáztak.

**Vásári csalók.** Az országos vásároknak valóságos rémei azok a lelkiismeretlen csalók, akik a hiszékeny falusiakra vetik ki hálójukat, olyformán, hogy kilesik midőn a falusi lovat vagy tehenet akar venni, hirtelen ott teremnek és olcsó állatot, előnyös vételt ajánlva neki, elvezetik valamely messzire eső hely felé. Utközben azután „véletlenül” találnak egy tömött erszényt elvonulnak a jámbor vidékivel osztozkodni. Osztozkodás közben meglepi őket egy másik „ur” aki történetesen az elveszett tárcáját keresi. Természetes, hogy az osztozkodókban sejtí pénzének megtalalóit, lármát csap, majd megmotozza a megrémült falusit, közben ügyesen kiemeli a mándii zsebéből a tehén vagy lóra szánt összeget és társával annak rendje és módja szerint eltűnnek. Ezeket a vásári csalókat sikerült most az udvardi csendőrségnek két lévai illetőségű egyén személyében ártalmatlanná tenni. Az illetők Gérik János és Hécz Pál, már büntetett előéletűek és a valla társ során beismerték a csalásokat. A nyomozás erőlyesen folyik, hogy teljes bűnajtstromuk összeállítható legyen.

**Táncmulatság.** Léva városnak alig van szabadban szebb mulató helye, mint a Mészáros-féle Halász csárda, mely a szabadban, a zöldbén is van, meg bent a városban is van s így az az előnye is meg van, hogy víz mellett van. Ma bezzeg hangos lesz a csárda, mely nincs is messze s oda rug ki a Perecre. Munkálódni fog a cimbalmos, gözölni fog a jó haloszlé, meg a paprikás, mert Mészáros Lajos vendéglős ma, június 8-án nagy táncmulatságot rendez. Aki a táncban kifáradt, csónakázhat is vagy megfordítva, És már 3 órakor megütik a nagy dobot, hogy lássa mindenki, ha szegénynek vagyunk is jól élünk. Szünet alatt pedig működni fog a világposta, hadd lássuk ki a legény a csárdában, illetve ki a legszebb lány. Kati néném is csak egyre mondja: hogy összeütöm a tenyerem, a bú nyakát kitekerem. Ebben pedig minden esetre segítségére lesz a jó sör, kitűnő bor, mivel, hogy a hal nem szereti a harmadik vizet. Belépődíj: 5 K, meg 1 korona a vigalmi-adó, mert hát e nélkül se élhetünk, mivel, hogy az adó úgy hozzáért mindenhez, mint a szármához a füle.

**Betörés-lopás elleni biztosítások** igen kedvező feltételek és olcsó díjak mellett köthetők a „DUNA” Ált. Biztosító R. T. Levice (Léva) főgynökségénél Honvéd utca 2. sz. Telefon 60.

\* **Minden ünnep- és vasárnap** friss Müncheni Salvator sör lesz kiszolgálva a Városi Vigadó értermében.

## Jótekonyság.

Székely Béláné urnő Alsó Szecseről 10 koronát adományozott a tüdőbeteg gondozó intézetnek, mit ezennel hálásan megköszönünk.

Dr. Frommer Ignác.

## A közönség köréből.

### Köszönet nyilvánítás.

A helybeli reálgimnáziumban ez évben érettségi vizsgálatot tett ifjak f. hó 2-án alulírott igazgatóságunk 800 koronáról szóló betét könyvecskét adtak át következő ideiglenes alapító levél kíséretében: „Mi a leveicei reálgimnáziumban az 1922—23. tanévben leérettségizett ifjak a fennevezett intézet szegénysorsu tanulói számára jutalomdíj alapítványt létesítünk. E célra Bars megyei Népbanknál KČ. 800.— azaz nyolcszáz KČ helyeztünk el a következő kikötéssel: A jutalomdíjban részesülő tanuló leveicei születésű, jó előmenetelű és szegénysorsu legyen. Hogy mely tanuló részesei jutalomban, arról a tanári kar határoz, hogy leveicei születésű, arról a bank köteles meggyőződni.

Az alapítók a bankból fel nem vehető. Ha a feltételeknek megfelelő tanuló az intézetben nincs, vagy ha a tanítás az intézetben szünetel, akkor a kamat az alapítókhoz csatolassék. Az alapítvány neve: Az 1923. ban érettségizett ifjak alapítványa.”

Az igazgatóság az intézet nevében hálás köszönetet mond az érettségizett ifjaknak a nemeslelkű alapítványért, amellyel legjobban kifejezték halálozást azon intézet iránt, amely megnyitotta előttük az életbe vezető utat s amellyel éremét marandóbb, soha el nem hervadó emléket hagyta maguk után.

Oh bár csak mások is követnék e nemes példát!

**A csehszlovák ref. reálgimnázium igazgatósága.**

### Nyilvános köszönet.

Ezennel köszönetet mondunk a szives felülfizetőknek, valamint Cziczka Angela urnőnek és Adler László urnak bálunk sikere érdekében kifejtett szives tevékenységükért.

**A maturából rendezősége.**

Levice város bírjától.

### Pályázati Hirdetmény.

Levice város tanácsának 3252-1923. sz. a. hozott határozata folytán a város utcáinak szlovák és magyar feliratu táblákkal való megjelölése végett kb 200 drb utca jelző horgony-lemez táblának elkészítésére pályázat hirdetettik

Méret: 38 × 19 bolméret, 4 lukkal, kigömbölyített szegéllyel.

Ugyanezen jelző táblák festési munkáira és pedig:

a) fehér emaille alap kék betűzéssel szlovák és magyar felirattal

b) fehér olajfestéses alapon kék betűkkel szlovák és magyar felirattal.

Tartósság fagy és eső ellenálló képességért egy évi szavatosság kötteték ki.

Ebből ajánlatok 8 napon belül a város bírójához nyújtandók be.

Levice, 1923. évi július hó 6-án.

Bräuer s. k.  
városbíró.

Císló: 4899—1923.

### Hirdetmény.

Közírré teszem, hogy Levice város képviselő testülete f. évi június hó 28. án tartott közgyűlésében 4899—1923 számú határozatával Levice város gyámmentéséről 1920, 1921, 1922. évi zárszámadásait elfogadta és jóváhagyta. Erre vonatkozó közgy. határozat és számadások folyó évi június 30. tól, július hó 14.-ig bezárólag vagyis 15 napon át a városi számvétség hivatalos helyiségében (városház, ajtó 10) közzemlére vannak kitéve, ahol azok a hivatalos órák alatt megtekinthetők és a netán felmerülő észrevételek szóban vagy írásban beadhatók.

Levice, 1923 június hó 29.

Bräuer  
városbíró.

## MEGHIVÓ.

A Lévai Fogyasztási Szövetkezet 1923. aug. hó 12-én d. e. 11 órakor a Takarékbank üléstermében tartja évi rendes közgyűlést amelyre a tagokat tisztelettel meghívja.

### TÁRGYSOROZAT:

- 1) Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1922 év eredményéről.
- 2) A zárszámadások megállapítása s ezek alapján az igazgatóság és a felügyelő bizottság felmentése.
- 3) Esetleges indítványok.

### Az igazgatóság.

Cís. Exek. 186—1923.

### Licitáčný oznam.

Podpisany vlastný súdny exekútor týmto na známostí dáva že nasledkom výrok Novobanského okresného súdu číslo 2884—1922 k dobru exekventa Ján Šághy zastupovaneho skrze pravotára Dr. Samuel Szillard následkom zabezpečovacej exekúcie, nariadenej do výšky 450 kor. požiadavky na kapitále a prisel, na movitosti obzaloanému zhabané na 1600 kor odhadnuté výrokom Novobanského okresného súdu čísl. 2884—1922 licitácia sa nariadená Táto aj do výšky pohľadávky predložých alebo supersekvestrujúcích — nakoľko by títo zákonného záložného práva boli obsiahli — na byte obzaloaného v Brehách s lehotu o 15 hodine odpol dňa 11. júla 1923, sa bude odbyvať, keďže súdobne zhabané koše, voz, a iné movitosti najviac sfubujúcemu pri platení hotovými v páde potreby aj pod odhadnou cenou budú vypredané.

Vyzývajú sa všetci, ktorí z kúpnej ceny dražobných movitostí nároky majú na zaspokojenie pred pohľadávku exekventa, že — nakoľko by sa pre nich exekvovanie prv bolo stalo a to z exekúnej zápisnice nevysvitá, — aby zahlásenie svojej prednosti do začiatku dražby u podpísaného exekutora vybavíť nezameskali.

Zákonné lehota sa odo dňa po vyvesení na tabule súdu počíta.

Dané Nová-Baňa, dňa 25. júna 1923.

ARTUR TÓTH  
súdny exekútor.

A nagyérdemű közönség b. tudomására hozom, hogy **Levicen, Kazinczy utca 5. sz. alatt** gőzüzemre berendezett **ágytoll tisztítót**

létesítettem.

E gép magasfokú gőz által nemcsak teljesen fertőtleníti az ágyneműt, de visszaadja neki eredeti frissességét. A toll teljesen megszabadul a benne felhalmozott portól, piszoktól, szagtól s a kellemetlen férgékől és teljesen szárazon kerül ki a gépezetből.

Becses megbízásait kérve, vagyok kiváló tisztelettel

**Glauber Józsefné.**

## Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1923. július hó 1-től — július hó 8-ig.

### Születés.

Lioták János Horváth Julianna leány Ilona — Gravszy József Kántor Franciszka fiu Ferencz József. — Nyul Andrák Sali Julianna fiu Andras. — Heilig János Szmúrek Johanna fiu Lubomir Janos. — Sranek János Cmelová Anna fiu József és Ferencz ikrek.

### Házasság.

Popa Tódor Chmelovics Mária grkath. rkath Skalička István Uhlárik Mária rkath.

## == APÓ HIRDETÉSEK. ==

Minden szó egyszeri hirdetése 40 fillér czimszó valamint minden vastagabb betűből szedetű szó nyolcvan fillér. — A legkisebb hirdetés ára **nyolc korona.** Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, kerjük azonban a szükséges postabélyeget.

**A „Stabilisator“** mindennemű ízt, befőttet, uborkát, paradicsomot stb. számos évre konservál. Kis üvege ára: 3 50, középső üvege 5 50 és a nagy üvege 8 40 Ké. Használati utasítás az üvegeken. Kapható: SMOGROVICS A. „Korona“ gyógyszerárában Léván. 5

**Eladó** egy keveset használt szekrény, divány, konyhaszekrény, étager, Bem utca 1. 562

**Tanuló felvetetik** 593

HOLZMANN divatáruházában.

**Kereskedelmi iskolát** végzett úri leány, ki a szlovák és a magyar nyelvet írásban és szóban tökéletesen bírja, gyorsírást, gépirást, könyvvitelt kitűnően érti, — hivatalban vagy magán félnél irodai alkalmazást keres. — Ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbítja. 538

**Slovák kurzus.** ZIPPE tanár által tartandó szlovák kurzus a városháza nagy tanácstermében július 9-én d u 6 órakor nyílik meg. Jelentkezni ezen időben és helyen lehet.

**Törött** aranyt és ezüstöt a legmagasabb napi árban veszek. Új munkát és javításokat jutányosan vállalok. ROSENTHAL HERMAN ékszerész, Levice Kálnai utca 17. 620

**Féregirtó folyadék** legjobb szer poloskák, svábbogarak stb., kiirtására. A kis üvege ára: 5 Ké., a nagy üvege 8 Ké. Kapható: SMOGROVICS A. „Korona“ gyógyszerárában Léván. 6

**Tenniszracketek** hűrozását és javítását elsörendű hurokkal gyorsan és megbízhatóan készíti: JÁNOSSY ISTVÁN Posta u. 5 621

**Lakatos Laci** karmester elfogad: hegedű, cimbalom, cello órát. Bővebbet Zugó utca 10. 609

**Szlovák** nyelv elsajátítására és gyakorlására képesített tanerők tanfolyamot nyitnak. Részletes prospektus a kiadóban. 603

### Hölgyek figyelmébe!

Több évi klinikai gyakorlattal okleveles szülésznő ajánlkozik. KRÍVDA EMILIA, Léva, Teleky-u 19. szám. 606

**Barsbessen** eladó esetleg bérbeadó üzlethelyiség, lakással, bármely célra alkalmas néhány hold földdel és 2 holdas gyümölcsös szőlővel. Azonnal birtokba vehető jutányos fizetési feltételekkel. Feltételek megtudhatók Dr. KAIZER LAJOS ügyvédnél, Léván 605

**Fehérnemű** vasalónő, úri házakhoz ajánlkozik László u. 17.

**2 szoba** butor elköltözködés miatt ELADÓ. Deák Ferenc utca 26. 615

## Közeli aratáshoz erős kéve-kötelet

azonnal szállít, ezenkívül jó minőségű **gabona-zsák, vízmentes-ponyvát, manilla-spárgát** legolcsóbb árban

KAISER GÉZA Léva, Mártonffy-u. 4.

## ENGEL SÁNDOR

POSZTÓ, SZÖVET, ZEIG ÉS BÉLÉS  
ÁRUK RAKTÁRA :—: LEVICE.

Nagy választék partie férfi szövet és felöltő kelmékben.

Mélyen leszállított árakban.

Maradék szövetek állandóan raktáron.

## Cipőtalpalás majdnem **Ingyen!**

Vevőink kívánságára **cipőjavító műhelyt** rendeztünk be, hol egy jóhírnevű munkaerőt sikerült alkalmaznunk.

Férfi cipő talpalás	Ké 16—	sarokkal	Ké 20—
Női cipő	" 14—	"	" 17—
Fiú cipő	" 12—	"	" 15—
Gyermekcipő	" 10—	"	" 12—

## BATA

Levice, Kominsky ul. 2.

A munkáért jótállunk, győződjön meg!

Másutt vett cipőt is javítunk!

Ugyanott fehér cipők már minden számban és fagonban kaphatók Ké 29 — árban.

## Modern Női és Férfi Szabóság!!!

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy **CSERNAK** és **KOPRDA** szabó társaságunk f. év július hó 1.-én megszűnt, a melyet továbbra magam

## KOPRDA ISTVÁN

a régi helyiségben **LEVICE, STEFANIK (TELEKI) u. 14. szám alatt** vezetek. Tisztelettel kérem a nagyközönség és régi megrendelőim szives támogatását.

Pontos, szolid kiszolgálás garantálva.

Raktáron a legszebb, legizlésebb szövetek.

## BENZIN és GÉPOLAJ

## ENGEL JÓZSEF és FIA

nagykereskedésében

a legolcsóbb árban kapható!

## MŰTRÁGYA.

Gazdák és szőlőbirtokosok!

Értesítjük a Léva és vidéke t. gazdaközönségét, hogy a műtrágyagyárak központi eladási irodájának a

**FOSFACID k. f. t. Prága f Brattslava** képviselőt és irodátát átvettük

Vagyon és kisebb rendeléseket előjegy zéseket eredeti gyári árakon felvesszünk Raktáron tartunk mindennemű műtrágyát eredeti plombált zsákokban. Felvilágosítást minden műtrágyázási ügyben díjmentesen adunk.

**Bernáth és Fenyvessi**  
Léva, Dukasz ház.

Slovensko legolcsóbb gyógyhelye

## VYHNE gyógyfürdő

természetes meleg vasasfürdő és hegyi klimatikus gyógyhely Női bajokban, vérszegénységben és idegbántalmakban szenvedők részére a legjobb eredményt biztosítja.

Napi ellátás 20 kor.

Egyágyas szoba 8—14 kor.

Kétágyas szoba 16—24 kor.

Felvilágosítást ad: Fürdőigazgatóság VYHNE.

**BRATISLAVATÓL** öt óra alatt átszállás nélkül elérhető.

## Tavaszi vásár!

## KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagyszerkedésében

Alapítottatott 1881. **LEVICE - LÉVA.** Telefon szám 14.

### LEGJOBB FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK!

Friss felvágottak, prágai sonka, teavaj, csemege sajtok, déligyümölcs, citrónád, dessert cukorkák — Konzervek, mustár, kaviár és egyéb csemege különlegességek. — Legjobb minőségű kávék, rizsek. — „Glória” pörkölt kávé különlegesség. — Csemegeborok, pezsgők stb.

**Virág, konyhakerti és mezőgazdasági magvak!**

Pázsitfűmag, raffiaháncs, rézgalic, szénkéneg.

**VASÁRUK** és **KONYHAFELSZERELÉSI CZIKKEK!**

Konyhaedények, modern háztartási cikkek.

**Gazdasági kellékek:** Asó, kapa, lapát, gereblye, acélvilla, csákány, fűrés, ojtókés, ojtógummi, metszőolló, ágfűrés, tömlő, szivattyú, ponyva, gépszij, permetezőgép alkatrészek.

**Összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti- és tejgazdasági szerszámok.**

**Építési anyagok:** Cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horg. sodronyfonat, tüskés huzal, kátrány fedellemez, kátrány, karbolineum nagy raktára. — Fényképészeti cikkek! Kerékpár alkatrészek, géptűk.

Robbantó anyagok: Dinamit, gyújtószinór és gyutacs.

**Motorbenzin, gépolaj, gépszir.**